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gesetzt, Das Kobr der Schoecke i ist nach worn verlingert und trigt
einen Zahn, der bei jedem Umgang der Schoecke korz nach dem Abfall
des Hebels H das Rad g, Fig. 2, mit den Beheiben num einen Zahn vor-
schiebt. Jede der SBcheiben C und C, sitzt anf einem Messingrohr, ist
von der anderen isolirt und hat am Rande vorstehende, der Zahl der
Schlige entsprechende Sektorentheile. Diese Theile sind so angeordoet,
dass die eine Beheibe diejenigem mit den Lingen 1 und 3 uad bei den
Stundenscheiben die den anderen ungeraden Zahlen entsprechenden triigt,
wihrend die zweite Scheibe die Theile mit den Lingen der geraden
Zahlen hat. Es folgen also auf jeder Scheibe die Hervorragungen und
die Einschnitie aof einander in einer Linge wie die Zahlenreihe, und
dieselben erghozen sich zum vollen Kreise, wenn man die Scheiben ent-
sprechend auf einander legt. In diese gegenstilige Stellung sind dieselben
gebracht, wod die schrafirten Theile in Fig. 3 und 4 gehdren den unteren
Scheiben ©, und D, an. Auf jedem mit einer Kontaktscheibe verbundenen
Rohr schleilt eine Feder und eine dritte driickt gegen den Rand des
Scheibenpaares, ist also ahwechselnd bei den Viertelscheiben mit € und C,
und bei den Stondenscheiben mit D und D, in Berlihrung. Die Scheibe C
triigt ferper einen Konfaktstift t, der bei seinem Umgaoge die Federn 12
und 15 beriihrt. Die verschiedenen Federn wvon Fig. 3 werden so mit
einander verbunden, wie es in Fig. 4 schematisch dargestellt ist

Der Strom nimmt pun beim Schlagwerk folgenden Verlanf: Es sei
nicht, wie in Fig. 4 gezeichnet, durch den Stift s des Minutenrades die
Feder 6 an 9 gedriickt, sondern nack einer Vierteldrehung bringe s, die
Feder 7 mit 9 in Berfihrung. Die Leitong ist dann geschlossen und der
Btrom geht von B aus iber die Zweigleitang v, 9, 7, I, C. v, E,, x, M
zu B. Der Motor M macht sechs Umginge, woranf ein Schlag des Hammers
erfolgt und das Scheibenpaar C C, um einen Lingentheil fortgeriickt wird.
Dies wiederholt sich so olt, bis der Strom unterbrochen wird, was bei
der gezeichneten Stellung der Kontaktscheiben schon nach einem Schlage
geschieht, da nach demselben y, Fig. 3, mit dem der Scheibe C an-
gehirigen Sectorentheil in Beérlthrung komme. Die ndchsten zwei Schlige
erfolgen, wenn nach einer Vierteldrehong von R der Btift 8 den Kontakt
gwischen 9 und 6 herstellt. Um das Stondenschlagwerk einzuschalten,
wird gleichzeitig mit der Unterbrechung des Stromes fiir das Viertel-
schlagwerk durch den Kontaktstift t die Verbindung mit Feder 12 oder
13 hergestellt. Der Strom verlioft dano von B aus iiber u, 9, €, 10, C,

12, 14, D, z, E,, x, M 2o B, Es erfolgt anch hier eine der Liinge
¢8 Sectorentheiles entsprechende Anzahl von Schligen, bis der Strom-
kreis unterbrochen und die Verbindung mit D hergestellt wird. Das
Stundenschlagwerk tritt wieder in Thitigkeit, weon der Stift t die Ver-
bindang mit 13 hergestellt hat. Damit abwechselod der Kontakt t, 12
und b, 13 eintreten kanu, sind die Sectorentheile fiir die Viertelstunden
auf den Scheiben C €, zweimal anfgetragen. Um die Stunden aof einer
zweiten (zlocke nachschlagen zu lassen, brancht man, abgesehen vom
Riderwerk, blos zwei weitere Kontaktscheiben mit einer nensn wvon D
und v ausgehenden Zweigleitung anzubringen und dieselbe nach jeder
Unterbrechnng bei D nn:tg[!. zu schliessen,

Aus vorsiehender Beschreibong ist ersichtlich, dass diese Konstruktion
fir Uhren ii_;der Grisse aowendbar ist, indem die Zahl der Umginge
des Motors fir eine einmalige Bewegung der Zeiger oder fiir einen Schl
beliebig gewihlt werden kann und die vom Motor entwickelte Kr
haoptsichlich von der Btromstirke abhbingt. Der Strom ist mit einer
geringen Apzahl von passenden Elementen in der nithigen Stirke leicht
zu erhalten, und auch betreffs der Konstanz lassen nenere Elemente nichts
zu wimschen fibrig. Je nach Bediirfniss koonen Zeiger- und Schlagwerk
getrennt und jedes mit einem eigenen Motor versehen werden. Weitere
Vorziige dieser Thurmuhr vor den gewihnlichen sind nach der Meinung
des Erfinders: Dieselbe brancht nieht aufgezogen zu werden, und Sto-
rungen, welche durch Versiumen des Aufziehens bei anderen Uhren vor-
koemmen, fallen hier weg. Der Uoterbalt der Elemente kostet weniger,
als jetzt gewihmlich fir das Aufziebea von Thurmubren bezahlt wird,
Das Werk der hier beschrigbenen Uhr inclusive des Motors ist bedeutend
kleiner als das fir gleiche Leistung berechnete der bisherigen Ubren.
Es kann daber auch i beschriinkten Riomlichkeiten diberall angebracht
werden, besonders da ein Fallraom fiir Gewichte nicht néthig ist. Die
hisher pothwendige Zeigerleitung mittelst Eisenstangen giebt oft zn Sti-
rungen Veranlassung und vermehrt die Raibungiwidgarsr.inda in be-
deutender Weise. DLieselbe kommt hier zuom grossen Theil oder ganz in
Wegfall, da das Werk nunmittelbar hinter den Zifferblittern angebracht
werden kann. Dagegen kann der die Zeil messende Theil, das Pendel,
in jedem in der Nihe des Thurmes befindlichen hiltzten Raume auf-
gestellt werden, wo es viel weniger stirenden Eﬁ'ﬁuﬁm ausgesetzt ist,
ale auf dem Thorme,

Universalzeit und Universalmeridian.
on
Professor Eugen Geleich.
Die Frage der Einfithrong einer Universalzeit und eines einheitlichen

ersten Meridians ist heutzutage ein beliebtes Thema, welches Laien und
Gelehrte interessirt und vielfach discutirt wird. Wenn wir uns daher

" vornehmen, in diesem Blatte dariiber auvsfibrlicher zu schreiben, und

dabei trachten, dieses Thema von allen Seiten zn belenchten, und wenn
wir upseren Auseinandersetzungen auch geschichtliche Winke beifiigen,
a0 hoften wir, die Leser dieser Zeitschrift damit nicht zu ermfiden, Es
haben ja schon einige Uhrmacher vorgeschlagen, Ubren zu konstruirven,
welche gleichzeilig die Lokalzeit eines Ortes und auch die erst einzu-
fihrende Universalzeit angeben sollten; warum sollen wir also diesen
Begrif ,Universaleeit® und ihre Vor- und Nachtheile nicht niher
beleuchten?

Wir setzen voraug, dass jeder Uhrmacher davon Kenntniss hat,
dags der Zeitunterschied zweier Orte der in Zeitmass auvsgedriickten

W SLUB

Wir fihren Wissen.

Lingendifferens der beztiglichen Meridiane gleich ist. — Der Aequator
wird in 360° oder in 24 Stunden eingetheilt, so dass anf je 15° eine
Stonde kommt. st also der Lingenunterschied zweier Punkte 15°, so
differiren die Zeiten dieser Punkte um eine Stunde; liegen sie im Abstande
von 30°, so differiren die Zeiten um zwei Stunden w. 5. w. — Der Gstlich
gelegene Ort hat ferner immer mehr Zeit als der westlich gelegene.
Nehmen wir z. B. Berlin und Petersburg in Betracht:

Berlin liegt 63m 85= datheh von Gresnwich,

Petersburg . 2k 1m' 148 Is i
daher Petersburg dstlich

von Berlin lh  Tm 39s.

Petersburg bat also in jedem Augenblick eine Zeit, welche grisser
als die Berliner Zeit um 1| Stunde Tm 39s iat. Wenn also z. B, Berlin
Mittag hat, so ist in Petersburg 1h Tm 3%s Nachmittag o, & w.

Man ist bei allen eivilisirten Vilkern fibereingekommen, den Anfan
des Tages von der Mitternacht an zo zithlen, wihrend frither auch bei
den Kulturnationen und e enwirtig noch bei unzivilisirten Vilkern der
Anfang des Tages verschiedenartig war und ist.*}

Nehmen wir z. B. an, dass man in Russland den Tag von Sonnen-
untergang, in Dentschland von Sonnensufgang zihlen wilrde, so hiitte
man m Deotschland z. B. am Mittag des 12. Januar, nach der gegen-
wiirtigen Zihlmethode sagen wir Donperstag, cirka 5 Uhr, in Ruszland
dagegen Mittwoch zirka 17 Uhr.

Da in diesem Punkte glicklicherweise Finigkeit hevrseht, =0 kann
ein solcher Uebelstand nicht vorkommen.

Nehmen wir vun an, wir besfissen ein Mittel, welches uns befabigen
wiirde, in 24 Btonden ein Mal um die Erde hernm zu fahren, so wiirden
wir ber der Verfolgung ein und desselben Parallelkreises von Osten nach
Westen mit regelmilzsiger Geschwindigkeit immer Mittag haben. Ein
solcher Reisender wiirde dann ebensa schnell weiterkommen, als zich die
Erde um ihre Axe dreht, er wiirde die Sonne stets im Meridian behalten
und daher immer Mittag zihlen. Wie wiirde es sich mit dem Datum
eines solchen Beobachters verhalten? Wenn er z. B. am 12. Januar
Mittags von Berlin abreist, so hiitte er nach Zoriicklegung von 15* Linge
wieder den 12. Mittag, nach 30° noch immer den 12. Mittag, nach 180"
wieder den 12, u. & £, bis er nach Vollendung seiner Reise bei der An-
kunft in Berlin wieder den 12, Mittag zdhlen miisste. Die Berliner hatten
jedoch schon den 18, der Reisende wiirde also mit seiner Rechnung
sinen Tag zuriickgeblichen sein,

Bei der Weltreise in umgekehrter Richtung (von Westen nach
Usten) ercignet sich folgendes. In der ersten Stunde legt der Reisende
einen Weg von 15% = 1 Stunde nach Westen, die Sonne einen gleichen
Weg nach Westen, ersterer sieht also die Sonne zwei Stunden im Waesten
des Meridians, wihrend in der That nur eine Stunde verflossen ist. War
die Abfabrtszeit ami’' 12ten um Mittag, so gzihlt er den 12ten 2 Ubr Nach-
mittag, in Berlin zeigen die Ubren 1 Ubhr Nm., — Nach anderan 157,
nach 30° =2 Stunden also, ist die Sonne um eine waitere Stunde agin
Westen gegangen, der Beobachter zihlt also 4 Ubr, die Berliner 5 T
Nachmittag. Wir haben also:

In Berlin 12ten 2h Nachm. Der Beobachter gihlt 12ten 4h Nachm.

S0 geht e von Stonde zo Stunde weiter; nach 45° Heise, ist:

in Berlin 12ten 3h Nachm, Der Beobachter zihlt 12ten 6h Nach-
mittag u. s L

Nach 6 Stunden Weges:

in Berlin 12ten 6 Uhr Nachm,
des  12ten.

Nach 12 Stunden:

Berlin 12ten Mitternacht,

Nach 18 Stunden:

Berlin 13ten 6 Uhr Vorm.

Nach 24 Stunden:

Berlin 13. Mittag. Der HBeobachter 14. Mittag.

Nach seiner Ankunft in Berlin ist er also den Berlinern einen Tag
voraus, = Wie fiir einen Reisenden, der die Erde in 24 Stunden umfiilirt,
80 geschieht es auch bei menschlichen Geschwindigkeiten. Ein Sehiff,
welches die Erde von Osten nach Westen umsegelt, verliert emnen Tag:
ein anderes, welches von Westen nach Osten fihrt, gewinnt einen Tag.
— Sagen wir, dass am 12, Janvar Freitag gewesen wiire, so hiitten die
Berliner am 13, um Mittag Samstag. Wenn um Mittag des 12. die beiden
Reisenden gleichzeitig B nach Ostén, A nach Westen abgegangen wiiren,
so wiirde sich bei der frither angenommenen Geschwindigheit folgendes
ergeben:

Berlin hat Mittag des 13, daher Samstag.

A kommt an und rechnet noch immer Mittag den 12.; fir ihn muss
der Samstag also erst kommen, :

B kommt gleichzeitig an, er rechnet aber den 14., d. h. bei ilhm ist
der Bamstag schon vorfiber, So hiitten wir also, wenn jeder nach seiner
Art rechnen waollte, eine Woche mit drei Samstagen,

(Fortestzung folgt,)

Aus der Werkstatt.
Nener Bigelfviiser.
(Patent angemeldet.)

Ein sich hiufig fihlbar machender Fehler beéi Remontoir-Uhren ist
die mangelhafte, oft geradezu leichtsinnige Befestigung des Biigels, dessen
Enden zuweilen mit ganz unzureichend angefriisten Zapfem versehen
sind, s0 dass nicht allein der Bligel in verhiltnissmissig kurzer Zeit
hin- und herfedert oder wackelt, sondern aueh einem geringen Druck
weicht. Ees ist dann wohl erkliirlich, wenn der Kunde nicht mit Unrecht
missmuthig wird und dem Uhrmacher mit der Bemerkung kommt: Bei-

Der Beobachter zihlt Mitternacht

Der Beobachter 13, Mittag.

Der Beobachter 15, Mitternacht,

*) Niheres in der (leschichte der Uhrmacherkunst von Barfuss. IV, Auf-
lage von E, Geleich,
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